

暑假到，儿童溺水事故进入多发期

专业人士提醒：一旦孩子溺水应科学施救

今天，我市各大中小学进入暑期，随着外出、涉水机会的增多，儿童溺水事故也进入多发期。市120急救中心提醒，每年暑期都是儿童溺水高发期，仅去年，就有数名儿童溺水身亡，家长务必要绷紧“安全弦”，叮嘱孩子不要进入野塘、水库等水域游泳，以免发生意外。

6宗溺水报警，多数为儿童

暑期，不少孩子会将游泳作为首选，由此引发的意外事故也逐渐多起来。记者从市120急救中心了解到，仅去年7月、8月，该急救中心就接到6宗溺水报警，多数为儿童，其中数人溺亡。

“按照往年情况来看，每年7月、8月都是溺水高峰期，几乎每个暑期都会有孩子因为游泳溺水被送来抢救。”市一院急诊医学中心主任王鹏表示，这些溺水事故通常发生在村镇无人看管水域，溺水的孩子多为中小学生，由于暑期家长上班，不少孩子的安全监管呈真空状态，所以发生意外频率较高。

市体育馆馆长张爱民告诉记者，每年暑期，都会有不少学生前来游泳，陪同的家长有的是将孩子送到后就离开，也有的只关注孩子在入水后是否会有过于激烈的反应，全程陪伴并关注孩子的家长并不多。在市游泳馆的50米泳道四周，安排有8至10名救生员不停巡视，负责场内游泳者的安全，“在正规游泳馆，基本不会出大事故，通常发现异常后，无论游泳者是否求救，救生员都会下水查探，避免溺水发生。”

张爱民提醒，孩子游泳，除了要选择有专业救生员的正规游泳场所外，最好也要有家长陪同，在其监护下，携带救生圈，在浅水区游泳，如遇脚抽筋等情况不要拼命挣扎，要保持冷静，并第一时间向救生员求救。

“无声溺水”夺命悄无声息

人在落水后通常会四肢齐用扑腾水面，或者大声喊叫，以此引起别人的注意，然而，最近，一篇《几乎所有父母不知道的孩子溺水迹象》的帖子在网上被频频转发，引起不少家长关注。

帖子称，孩子溺水很多时候是直立在水中安静地死去，而不是像人们通常认为的那样会挣扎、呼叫，或平躺、俯卧在水中。有的大人因为认知有误差，甚至孩子就在身边命垂一线，却浑然不知，错过了救援时间。

孩子头伸出水面，眼睛睁着，嘴巴还会时上时下，这种情况怎么会是溺水呢？

对于帖子所称情况，王鹏解释，当出现“无声溺水”时，孩子应该已经呛了水，并导致大脑缺氧，才会出现这种情况，“一般来说，游泳者在水中遇到突发情况，会大声呼救、扑水，这样很容易口鼻进水，一旦水呛入肺部，就会发生窒息。尤其是游泳技巧还不够熟练的孩子，呛水后会自发屏气，再加上心理和肌肉紧张，无力扑腾，身体就会启动溺水本能反应，有些溺水者往往会身体上浮，头部和嘴巴本能地露出水面想要呼吸，很容易给人造成安全假象，殊不知，此时溺水者已经无法呼吸和呼救了，如果家长看到孩子安静地直立在水中，大声询问是非常有必要的，如果未有回应，一定要马上将其带离泳池”。

“倒水”时间别超过30秒

“溺水者上岸后，施救工作才进行一半，若此时落水者已经呛水，应即刻进行‘倒水’。”王鹏说，“正确的‘倒水’方法是先将溺水者放在平坦的地方，迅速清除口鼻中的污物后，使其头朝下、背朝上进行倒水，同时检查是否还有呼吸和心跳。”王鹏还提醒，因为心肺复苏黄金时间只有4分钟，因此，千万不要在“倒水”上花费过长时间，最多30秒，如溺水者呼吸、心跳停止，应该立刻进行心肺复苏术。

市120急救中心医务科副科长吴敏

称，除了第一时间拨打“120”，还应在急救人员赶来的时间里，让病人保持平躺，然后对其使用心肺复苏术展开施救。“施救者十指相扣，双手掌根同方向重叠，左手掌面紧贴按压部位，双手绷直，用上半身力量在患者胸部正中进行用力持续的按压，按压力度以5厘米深为佳，频率达到每分钟至少100次。随后，用仰头举颏法打开气道，口对口人工呼吸，每次吹气约1秒钟，松开患者鼻子约1秒钟，中间不要停顿”。

居家安全也得多留心

记者从我市多家医院急诊科了解到，除了溺水，高空坠落、烫伤、触电等意外事故在暑期也比较常见。

“年幼的孩子好奇心强，喜欢尝试新鲜事物，即使是在家中，也会因为拿铁丝捅电源插孔、玩打火机、攀高等造成各种意外伤害。”王鹏说，因此，家长务必要加强监管和防范，尤其是对家有小孩的家庭来说，居家物品摆放更应留心。

王鹏建议家长，要将尖锐物品、消毒剂等放置于孩子够不着的地方，对于有棱角的家具应采取包裹等保护措施，电源插孔最好加盖，飘窗周围不要摆放可以攀爬的物品，以免孩子翻身爬出。同时，家长也要给孩子普及一些安全和急救知识，比如不要随意开煤气，不用湿手摸开关，以及各种急救号码等。（杨冷）



前天，南山风景区管委会连续两天开展突发事件和医疗急救技能提升培训，提升景区工作人员面对突发事件的综合应急能力。陶春 摄影报道

连日大雨引发成年人“学游泳”热

本报讯 前阵子的连日大雨引发了诸多危险事件后，记者发现，最近身边有很多成年人都开始忙着学游泳。成人学游泳多数是请私教，其价格根据组团的人数从1000元至2000元不等。

游泳在日常生活中一直被当成娱乐健身方式，然而此前几场大雨所造成的安全事故忽然让大家意识到：游泳更是一项重要的安全技能。朋友曹女士前几天信誓旦旦地和一众朋友赌咒：今年夏天，她一定要学会游泳。正是今年的大雨让她下了这样的决心。她打算找身边会游泳的朋友先教几次，学不会再去找教练正式学。

最近，记者在市体育会展中心的泳池内看到，虽然天气不是很好，但是每天游泳的人不算少，有大人也有孩子。一名拿着浮板学游泳的女士表示，自己是最近才报名的。为了去海边玩，她一直想学游泳，直到之前的强降雨发生了不少安全事故后，家里人提醒她，她才把学游泳放入日程。上了两节课，她刚有点熟悉水性。

市体育馆工作人员介绍，馆内游泳教学，针对小朋友的多人暑期班价格从几百元至上千元不等。成人学游泳时间不固定，所以大多数是请私教，价格就比儿童贵很多，每期12节课。随后，记者咨询了皇冠假日、喜来登等酒店内的游泳馆，发现成人游泳私教的价格都相差不大。包括泳费在内，一对一的教学至少要2000元/人，这个价格令很多成年人望而止步。

通过采访记者发现，出生于1980年前后的第一批独生子女中旱鸭子最多。市民陶先生说，“我们上一代都是乡下长大的，从小在河里面游过来的，不少长辈还在长江里面游过泳。到了我们一出生就在城市，特别是女孩子，不特意去学的，大多数都不会。”他认为，现在的家长对孩子技能培养上还是很重视的，有的孩子不要看年纪小，到了泳池跟条小鱼一样。

市民王女士去年夏天刚刚学会了游泳，谈起学游泳的经历，她依旧觉得很愉快。她说：“真正学会了才发现，游泳没那么难，学的过程主要是克服怕水的过程。当时我上的是10节课，差不多上到第四节课就已经学会了。”

她认为，成人在工作后总觉得自己没时间去学习新技能了，但真正下决心去做一件事的时候，时间自然能挤出来，“今年的大雨算是给了大家一个学游泳的契机，到了年底总结自己这一年的时候，你会惊喜地发现，我居然学会了游泳。”

（记者 王露）

国色丽致酒店 正宗广式早茶

●扫码加分享，送券不停歇

时间：即日起至31日

店内扫二维码，并关注公众号分享至朋友圈即赠送48元/张的早茶券一张

●购票优惠活动

9.9元团购48元早茶券一张

时间：即日起至31日

（周六、日、法定节假日除外，每桌仅限使用一张，不可累计使用）

订餐电话：85289999

85279999

地址：滨水路中段

